

Яковлева Надежда  
ученица 1 класса «б»  
учитель начальных классов  
Понятовская Юлия Николаевна

## *Сочинение*

### **Моя семья в истории страны**

Я хочу рассказать про своего прадедушку Колю. Его история жизни – это история многих его современников и история нашей страны со времён революции.

Прадедушка Коля живет в г. Котовске Тамбовской области, ему сейчас 92 года. Прадедушка родился в 1918 году в деревне Новониколаевка Юрьевпольского района Владимирской области (тогда Ивановская область) в семье крестьянина-середняка, у них было 14 детей, выжило 4 ребенка, прадедушка был самым младшим. Он бегал учиться в начальной школе в соседнюю деревню, дальше учился в г. Иваново и окончил семилетку. Потом прадедушка учился в строительном техникуме, по окончании – в 1938 году пошел в армию.

Прадедушка должен был закончить службу в 1941 году, но тут началась война. Его взяли служить в Генеральный штаб шифровальщиком. Бабушка говорит, что он был классным шифровальщиком. Наша армия отступала и нужны были новые силы. Прадедушку отправили на фронт. В 1942 году под Харьковом. Их послали в бой практически безоружными, они попали в окружение и около 250 тысяч человек фашисты взяли в плен, в том числе и прадедушку.

Их погнали на запад, в дороге много наших солдат умерло, кто был слабее, того фашисты добивали. Их почти не кормили, прадедушка выжил только благодаря тому, что был молод и крепок здоровьем. По дороге он несколько раз пытался бежать, но не получалось. Он попал в лагерь военнопленных, там тоже было очень тяжело, прадедушка снова пытался бежать, но каждый раз его ловили. Когда война подходила к концу, его отправили в Германию работать в

госпитале. Когда наша страна победила фашистов, прадедушку освободили. Он добирался домой через всю Европу на чем только можно. Отношение к пленным в нашей стране было плохое и подозрительное, на станциях его били, допрашивали в спецотделах те, кто может быть никогда и в бою-то не был.

Не смотря ни на что 11 апреля 1946 года прадедушка вернулся в г. Котовск к нашей прабабушке Тосе (Антонине). Она ждала его всю войну и верила, что он вернется.

Прабабушка закончила медицинское училище. В войну ей приходилось работать на военном заводе, делать снаряды. После войны она пошла работать в детский сад/ясли старшей медсестрой, играла в самодеятельном театре. Конечно, главным её делом было вырастить и воспитать нашу бабушку Галю и ее сестру. Ей это удалось. Бабушка Галя была отличница, спортсменка-легкоатлетка и красавица. Прабабушка очень хорошо шила (в те времена это было очень нужное дело, так как купить было не на что и нечего), у нее даже получалось шить пальто. Когда у бабушки появилась наша мама, прабабушка помогала растить и ее. Жаль, что мы с сестренкой не увидели нашу прабабушку, ее не стало до нашего появления на свет. Мама говорит, что прабабушка Тося была очень добрая, веселая, заботливая, хозяйственная.

Прадедушка после войны работал в ЖКО, а потом в СМУ-5, строил дома. В г. Котовске, по иронии судьбы, очень много домов построили пленные немцы. Прадедушка отработал 43 года. Ушел на пенсию с поста главного инженера СМУ-5. У него много медалей и орденов за боевые действия и за труд. Прадедушка – ветеран войны и труда, он всегда старался внести рационализаторские предложения по работе. Он носил звание – лучший рационализатор г. Котовска. Когда ушел на пенсию, занялся садово-огородными работами и общественными делами садового товарищества и города. Прадедушка и сейчас является заместителем председателя совета ветеранов. Его часто приглашают выступать в детских садах, школах и

техникуме, рассказать про войну и поделиться жизненным опытом и мудростью.

Прадедушка интересуется современной жизнью, нашими успехами и делами. Нам нравится разговаривать с ним по телефону, а еще больше нравится приезжать к нему в гости. Прадедушка сейчас живет делами своих внуков и правнуков и старается помочь, чем может.

Я узнаю историю нашей страны не только из книг, но и по судьбам моих родственников, и в первую очередь по судьбе моего любимого прадедушки Коли.